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िवद्युत �े� म� ि��ुव पर बलाघूण� , एक समान , असमान torque on
a dipole in a uniform electric field

 (torque on a dipole in a uniform electric field in hindi) एक समान िवद्युत �े� म� ि��ुव पर बलाघूण� 
, एक समान व असमान  वैद्युत �े� म� वैद्युत ि��ुव पर बल आघूण�:

माना एक िवद्युत ि��ुव AB है जो एक समान िवद्युत �े� म� उप��थत है , िवद्युत ि��ुव AB , θ कोण पर
िच�ानुसार रखा गया है।
िवद्युत ि��ुव के +q आवेश पर िवद्युत �े� की
िदशा म� एक बल लगता है िजसका मान F = qE होगा
, तथा िवद्युत ि��ुव के -q आवेश पर िवद्युत �े� की
िदशा के िवपरीत एक बल लगता है िजसका मान F =
-qE होगा। अतः  िवद्युत ि��ुव पर लगने वाला
प�रणामी या कुल बल
F (कुल) = qE + (-qE) = 0
अतः  एक समान िवद्युत �े� म� ि��ुव पर लगने वाला
बल शू� होगा , अतः  िवद्युत ि��ुव गित नही ंकरेगा।
लेिकन -q तथा +q पर लगने वाला बल संरेखी नही ंहै
अतः  िवद्युत ि��ुव पर एक बलयु� बनता है जो
ि��ुव को िवद्युत �े� की िदशा म� संरे�खत करने की
कोिशश करता है।
बल आघूण� = िकसी एक आवेश पर लगने वाला बल x बलो ंकी ि�या रेखा के म� की लंबवत दूरी
Torque (τ)बल आघूण� बल आघूण� = qE (BC)
िच� से
BC = 2a Sinθ
अतः  सू� म� BC का मान रखने पर 
Torque (τ) बल आघूण� = qE (2a Sinθ)
चँूिक 
p = 2qa 
अतः  
Torque (τ) बल आघूण� = E p Sinθ
बलाघूण� को सिदश �प म� िन� �कार िलखा जा सकता है।
special case :
1. जब θ = 0
 Sinθ  = 0
Torque (τ) = E p Sin0 = 0 
अतः  ि��ुव �थायी सा�ाव�था म� ��थत है। 
2. जब θ = 180
 Sin180  = 0
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Torque (τ) = E p Sin180  = 0 
अतः  ि��ुव अ�थायी सा�ाव�था म� ��थत है।
3. जब θ = 90
 Sin90   = 1
Torque (τ) = E p  
इस ��थित म� (θ = 90) बलाघूण� का मान अिधकतम होता है। 
िवद्युत �े� म� िवद्युत ि��ुव :

(1) सम�प िवद्युत �े� म� ि��ुव पर लगने वाले बल यु� का आघूण� :-

एक सम�प वैद्युत �े� म� एक वैद्युत ि��ुव θ िव�ेप की ��थित म� िदखाया गया है। ि��ुव के आवेशो +q एवं -q
पर लगने वाले िवद्युत बल qE प�रमाण म� , समान व िदशा म� िवपरीत है और दोनो ंकी ि�या रेखाएँ अलग है।
अत: ये दोनो ंबल बलयु� बनाते है , इस बल यु� का आघूण� –

T = बल x बलो ंकी ि�या रेखाओ ंके म� की दूरी

या

T = qE x BC

िच� से , BC/AB = sinθ

या

BC = AB.sinθ

या

BC = 2l.sinθ

अत: T = qE x  2l.sinθ

T = q.2l.Esinθ

T = pEsinθ �ूटन x मीटर

िच� की सहायता से सिदश �प म� बल यु� के आघूण� को िन� तरह से िलखा जा सकता है –

T = p x E (सिदश िच� के साथ है सभी रािशयाँ)

सिदश T की िदशा दि�णावत� प�च के िनयम के अनुसार सिदश p एवं E के तल के ल�वत होती है।

��थित 1 : जब θ = 0 तो sinθ =  0

अत: T = pEsinθ = 0
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या

T = 0

यह �थायी संतुलन की अव�था होती है।

��थित 2 : जब θ = 90 तो sinθ = 1

अत: T = pEsinθ = pE

यह बल आघूण� का अिधकतम मान है।

��थित 3 : T = pEsinθ

यिद िवद्युत �े� E = 1 �ूटन/कुलाम , θ = 90 तो sinθ = 1

तो T = p

अथा�त वैद्युत ि��ुव आघूण� उस बलयु� के आघूण� के तु� है जो ि��ुव पर तब काय� करता है जब वह एकांक
ती�ता के सम�प वैद्युत �े� म� �े� के ल�वत रखा होता है।

(2) असमान िवद्युत �े� म� ि��ुव पर लगने वाले बल यु� का आघूण� :-

(i) जब िवद्युत �े� E , िवद्युत ि��ुव आघूण� p की िदशा म� बढ़ता है –

इस ��थित म� यिद -q आवेश की ��थित म� वैद्युत �े� E  एवं + q आवेश की ��थित म� वैद्युत �े� E है।

तथा E  > E  अत: -q आवेश पर बल q
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